

藏不住了!菏泽这里有座“拍鸟天堂”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军



《美丽张康鸟儿来》摄影作品展

伴飞 摄影 陈美华



《美丽张康鸟儿来》摄影作品展

试飞 摄影 李杰

《美丽张康鸟儿来》摄影展部分作品

(上接3版)

村民与鸟“就像一家人”

“时间一长,人与鸟逐渐建立起了感情,就像一家人,看这些鸟就像看待自己的孩子,偶尔在树林里看到一两只鸟死去,就会心疼半天。”王安战说。

王安战说,认识到鸟类是一种宝贵的资源后,他开始通过看书和别人介绍学习、积累鸟类知识。通过生态环境的改善和村民环保意识的增强,张康村的鸟逐渐增多。

“鹭鸟生存条件相对苛刻,落单的鹭鸟我们一般养不活。”王安战介绍,“如果一只小鸟因为刮风下雨落在了树下,没人管的话它就会自生自灭。我们见到后常常设法把它放到鸟巢里或树杈上。这里面还有一个困难,不是自己的孩子大鸟不问,必须放到它们自己的窝里。”

“周边四五百公里内的‘打鸟点’只有江苏泗洪,在河南、河北、山东、山西等省份,成规模、规范性的观鸟拍鸟基地就数张康了。”孙爱民说。

从“猎鸟人”变成“护鸟人”

孙爱民认为,张康观鸟拍鸟基地的建设和发展,对农民增收、乡村振兴都是一个很好的带动。“云南百花岭共有51户人家,在没有发展‘拍鸟经济’之前,他们年人均年收入是三四千元,现在一个村的年收入是5100万元。”孙爱民说。

云南高黎贡山是国家级自然保护区、世界生物圈保护区、三江并流世界自然遗产的重要组成部分,是具有国际意义的陆地生物多样性关键地区,更是具有国际重要意义的A级保护区。百花岭村是高黎贡山脚下的一個傈僳族、白族等多民族聚居的小山村。

以前,百花岭特别贫困,世代生活在此的老百姓习惯于上山打猎、捕鸟、砍树,端着“金饭

碗”过着苦日子。1995年12月,全国第一个农民生物多样性保护协会——“高黎贡山农民主生物多样性保护协会”在百花岭村诞生。从此,这儿的村民开启了爱鸟护树的新时代。2009年,百花岭村民建起了第一个鸟塘,为来自国内外的拍鸟爱好者提供服务。

随着越来越多的人来到这里拍鸟、观鸟和赏鸟,当地党委、政府进一步引导村民保护生态环境,全力打造“观鸟大本营”。每年数以万计的观鸟者涌入百花岭,给当地群众上了生动的一课。村民从“猎鸟人”变成了“护鸟人”。

近年来,在保山市各级部门及合作社的指导下,村民们开展为外来观鸟者提供食宿、接送、背包、鸟导、场地租赁等服务,以观鸟为核心的生态旅游产业链正在延伸。

“他们的配套设施也很完善,家家四层小楼,一家都能接待七八十人。”孙爱民掰着指头给记者算了一笔账,“标准间每天120元,吃饭一天80元,拍鸟一天100元,合计下来,一人一天300元。到那儿去的观鸟拍鸟爱好者来自世界各地,有的人在那儿一待就是两个月,你想想他们收入多厉害吧!”

“据我观察,全国的‘打鸟人’多数属于有钱有闲阶层,有一定的消费能力,所以抓住这个群体,对发展经济非常重要。”孙爱民说。

“现在菏泽摄影队伍越来越大,这个群体经济条件比较好,有车有设备,张康观鸟拍鸟基地的建成正好满足了他们的需要。”菏泽市摄影家协会副主席郝传云说,“安徽黄山提出摄影经济的概念。他们160多个景点,对全国摄影师免费开放,免门票、免索道,摄影经济一年产值达10多个亿。这对我们有借鉴意义。”

改变人鸟争食状况

附近的万亩荷塘为张康村的鹭鸟提供了充足的食物来

源。鹭鸟通常在张康村的茂密树林中筑巢,去附近的万亩荷塘觅食。大量鹭鸟去万亩荷塘捉鱼、觅食,必然给鱼塘承包者带来损失。因此,几年前有人在鱼塘周围撒上带药的鱼苗,不少鹭鸟吃了之后中毒死去。

“有的鹭鸟衔着鱼儿回来,扑棱几下就死了,让人非常心疼。”从王安战的叙述中,可以看出他内心的遗憾和痛惜之情。

为了改变这种人鸟争食的状况,张康村开始采取措施。在观鸟拍鸟平台东侧200米处,村里新打了机井,设置了水塘,撒上了鱼苗,以便为鹭鸟提供觅食、饮水的场所。

据王安战介绍:“曹县魏湾镇党委、政府对鹭鸟的生存环境非常重视,下了很大劲,天天宣传不让鱼塘用药,我们的村干部也经常向上级汇报这个事。现在这种状况大有好转,有的游客到万亩荷塘游览,鱼塘从业者也会指引他们到这里来看鸟。”

“全面了解鹭鸟的生活习性,努力改善它们的生活环境,这些问题我们都想过。不过我们专业知识有限,希望专家前来指导。”王安战说。

着力打造“观鸟经济”

山东省第十二次党代会将于5月28日在济南召开,作为即将参会的代表,曹县魏湾镇东南管区主任、蔡洼村党支部书记王长征这几天格外忙碌。2012年至2021年4月15日,他任张康村党支部书记,是张康观鸟拍鸟基地前期建设的主要参与者。

“那次到具有成熟经验的江苏宿迁观鸟拍鸟基地学习取经,大家吃鸟饭、住鸟窝、看鸟塘、走鸟路、观鸟群……人家的发展模式让我们目瞪口呆。”王长征说。

“我们近年来对村里的旅游资源进行了统筹规划,准备通过党支部领办合作社的方式,把老百姓种的、养的都统筹

起来。”王长征说,“比如建立高标准农田,通过小毛驴拉石磨这种传统模式对粮食进行加工。我们还有规划建设民宿、发展农家乐的设想。”

“张康观鸟拍鸟基地,还处于发展的起步阶段。下一步,随着‘打鸟人’越来越多,吃住行游购娱等业态都会慢慢发展起来,相信会给村民带来可观的收益。”菏泽市摄影家协会主席杨科介绍,“对于这个基地的发展,菏泽市摄影家协会投入了大量的人力、精力。”据其介绍,菏泽市摄影家协会近年来致力于脱贫攻坚、乡村振兴的摄影创作。“我们每年组织200多人走进全市各个村镇,把镜头瞄准普通老百姓,聚焦脱贫攻坚、乡村振兴。我们的摄影作品获得了国务院扶贫办、中摄协的奖励。省扶贫办、省摄协举办的获奖作品展览中,菏泽市的作品占三分之一。”

“观鸟拍鸟基地的建成,必将对曹县良好生态及招商引资的宣传起到很好的推动作用,对多样性产业的结合产生积极影响。在为全国生态环境摄影师提供拍摄平台的

同时,也将为村民创业增收起到促进作用。”杨科说,“为了提升张康观鸟拍鸟基地的知名度和影响力,我们准备明年组织一次大型的拍鸟比赛,带动更多的‘打鸟人’到张康来。目前已经与人民摄影报、鸟网、蜂鸟网取得联系,希望国内广大同行届时到张康来拍鸟采风。”

“现在张康观鸟拍鸟基地硬件设施已经非常好,希望广大村民继续增强爱鸟、护鸟意识,留住鸟才能吸引人,才能形成经济收入。”孙爱民提出自己的建议,“另外,希望村民尽量不放鞭炮。”

观鸟,需要有人作向导,也叫“鸟导”。业内人士建议,张康下一步在村民中普及观鸟知识,培养职业“鸟导”,专门给观鸟爱好者服务,既可以增加村民收入,又能增强村民“爱鸟护鸟”意识。此外,可以制定一些规则,让广大外来拍鸟、观鸟爱好者不破坏环境,不影响鸟类的正常活动。

通过人人争当护鸟人,着力打造“鸟经济”,张康村正在书写一篇“绿水青山就是金山银山”的动人文章。

曹县张康村森林资源管理“一张图”

